

EL ACCITANO.

PERIODICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Guerras Económicas

FRAGMENTO

Lo decía un escritor, con bastante acierto: Marte ha cedido su lugar á Mercurio.

Si no hubiera ejercicios, maniobras, revistas, exhibiciones de ejércitos y armas de combate, bien podría afirmarse que deberían cerrarse las fábricas de pertrechos de guerra, porque en campos de batalla, ningún consumo ha de hacerse.

La ciencia bélica ha sido derrotada totalmente por la Económica; ya las entrevistas, las escaramuzas, las guerras, han pasado al campo ostenso donde se han distinguido Say, Ricardo, Prudhome, y tantos más, en este aspecto y casi consideradas, bien se puede escribir «Guerras económicas». No para denotar guerras que cuesten poco, muy al contrario, para decir ó tratar, que las guerras son de algodones, de seda, de curtidos, de carnes, de trigos, de abundancia ó escasez, guerras ó encuentros que se estudian en la Economía política.

Ya no vencen los guerreros y si los ocupadores; sitiar una capital ó una nación antes era práctica de guerra, hoy se sitia y se mueren los pueblos con esos grandes Sindicatos que recogiendo trigos ó metales, dan los precios, y marcan sus salidas en esta ó aquella dirección.

Los parques están sustituidos por los almacenes; las indemnizaciones de guerra por la letra de cambio, fraternal documento que recorre todo el mundo sin obstáculo ni inconveniente; las cartas geográficas antiguas, se las ve sustituidas por planos de producción y comercio, por mapas en los cuales se marcan los lugares en que predomina una industria, una explotación natural, y, otros puntos en que escasea.

Cuan importante resultan los tratados comerciales hoy, queda evidenciado al observar que el comercio es cuestión importantísima ó la única, y que las Alianzas se intentan por razones mercantiles no por instintos guerreros.

Aranceles, tarifas de aduanas, bolsas de trabajo, cuanto es traba ó ayuda del comercio interesa conocer, y bien entendido, que á pesar del bagaje costoso de todos los Estados, ninguno es considerado inútil, cuando aunque aparentemente, sirve para defensa ó extensión del comercio. Comercio, cambios de productos, tráfico que simboliza riqueza, bienestar, y más que nada, que anuncia el reinado de paz y concordia entre los hombres.

José GARZON.

Las retribuciones en las clases de adultos

Con la apertura de las clases nocturnas, vuelve á suscitarse en la prensa profesional la cuestión de que si deben ser estas clases gratuitas ó retribuidas.

Examinando el asunto desde todos los puntos de vista, opinamos como los distinguidos articulistas que han tratado esta cuestión en las columnas de nuestro colega *El Monitor*.

Las reales órdenes de 25 de junio de 1859, 22 de enero de 1891 y 7 de noviembre del mismo año, disponiendo que los individuos de tropa de la Guardia Civil, de Carabineros y del cuerpo de Inválidos sean admitidos gratuitamente en las escuelas de adultos, reconocen desde luego el derecho que tienen los maestros á percibir retribuciones en esas escuelas; y como quiera que esas disposiciones, si bien se referian á las escuelas de adultos creadas por virtud del artículo 107 de la ley de 1857, no han sido derogadas posteriormente, ni después de la publicación del R. D. de 6 de julio de 1900 por el que se crearon las escuelas de adultos en todas las localidades, opinamos que los maestros tienen derecho á recibir retribución de los alumnos que puedan pagarla en las citadas escuelas.

Se nos dirá, acaso, que esta enseñanza debiera ser gratuita, y nosotros contestaremos que efectivamente debieran serlo ésta y la otra; pero ninguna de las dos lo es, motivo por el cual no debe privarse al maestro de un emolumento que legalmente le pertenece.

Además, conocida es la disposición de la Subsecretaría por la que se autoriza á las Juntas locales á tener abiertas las escuelas de adultos durante todo el año escolar.

¿Y habrá quien piense que con la cuarta parte del sueldo, sin exigir retribución alguna se compensa el trabajo del maestro en las escuelas de adultos?

Hay que concluir, por lo tanto, que mientras no se disponga taxativamente lo contrario, la enseñanza de las escuelas de adultos debe ser retribuida por los alumnos que no se hallen en el número de los acogidos á beneficencia.

(M. NAVARRO.)

Asamblea universitaria

La celebrada estos días en Valencia discutió el tema *Fin y organización de las Universidades autónomas* y aprobó las dos conclusiones siguientes:

Primera. Las Universidades deben proponerse: (A) El cultivo de las ciencias por los medios más altos y desinteresados de investigación, siguiendo de cerca el movimiento del mundo culto y tomando parte activa en él, (B) La preparación de los alumnos para el desempeño de las profesiones á que corresponden las Facultades y las Escuelas especiales. (C) La elevación del nivel moral é intelectual del país por medio de una educación completa de los alumnos, que les lleve á ser fieles continuadores de la obra universitaria por la difusión de procedimientos de investigación y cultura general, extendida á las clases que no puedan asistir á las aulas.

Segunda. Los establecimientos universitarios se organizarán sobre las siguientes bases. (A) Formarán parte de las Universidades todas las Facultades y Escuelas especiales del orden civil, consignadas en la enseñanza llamada superior. (B) Serán personas jurídicas para los efectos del Código civil. (C) Se las considerarán autónomas para el régimen de su vida propia en lo científico y económico, bajo la inspección del Estado, gobernándose por su Asamblea universitaria. En ella tendrán participación los estudiantes con el Claustro general, compuesto de Profesores y Doctores adscritos, mediante ciertas condiciones. La Junta de Profesores de cada Facultad ó Escuela y el Consejo universitario intervendrán en la elección de Profesores.—(G. M. de Granada)

Sin esperanza.

VII.

(Conclusión)

Cuando Esperanza volvió en sí, le pareció que despertaba de una horrible pesadilla: sus padres trataron de consolarla pero ella les suplicó que hablasen del asunto: todo se reduce, dijo, á un azar de la vida, el que nace desdichado, por la desdicha es perseguido; aquí todo es sufrir, porque aquí está la prueba. Dios se encarga de dar á cada cual el galardón que merezca, allí, en el cielo.

Esperanza comenzó á enflaquecer.

Se puso pálida como la luz pálida de la luna.

No quiso ver á nadie que no fuesen sus padres.

Su raja se cerró.
Sus macetas se secaron.
No volvió á salir de casa.

Cinco meses después se declaró la fiebre que la consumía, que la anonadaba, que la restaba fuerzas.

—¿Que tal doctor, preguntó un día Rosa al médico de cabecera.

—Mal, señora; contestó el hombre de la ciencia.
—¿Sanará?

—Mas fácil será que el sol detenga su carrera que la salud vuelva á ella.

—¿Luego estamos SIN ESPERANZA?

—Sin esperanza desgraciadamente.

Considero que hago daño á su amante corazón, que torturo sus sentimientos pero ¿qué hacer? si no hoy, mañana, ha de tener esto un horrible desentace, y mi deber es no ocultar la gravedad de la enferma.

—¿Todo se por Dios!

—Consuélese señora, esa niña tan buena perecerá materialmente, pero es seguro que arriba encontrará dicha perpétua; hay criaturas que aunque al mundo vienen no son realmente de él, son de otro mas perfecto, y Esperanza que es un ángel, prepara su vuelo para ir ante el trono de Dios.

—Hágase su voluntad; pero su muerte será el golpe que colma nuestros sufrimientos.

—Aquí.

—Es verdad, aquí en la tierra, en el valle de las miserias, del sufrimiento y del dolor.

—Hasta mañana.

—Hasta mañana.

Cualquiera que hubiese ido dos meses después al Campo Santo del pueblo aquel, leería un epitafio que decía.

Aquí reposa un ángel: Esperanza fué su nombre, modelo de virtudes no pudo vivir en el cieno y voló al cielo: los ángeles son el escabel del trono de Dios.

Leoncio purga su delito en un establecimiento penitenciario, sin que le valiera el generoso perdón que le concedieron sus mujeres.

Su mujer trabaja ajeno para alimentar á sus pequeños, y oye diariamente misa por el alma cándida de Esperanza.

Rosa y Juan de Dios vejetan en el pueblo haciendo obras de misericordia, siendo la providencia de los desvalidos, y esperan ser dichosos en la eternidad al lado del Supremo Bien, en compañía de Esperanza.

GARCI-TORRES.

La luz eléctrica.

Algunos vecinos desinteresados se han acercado á nosotros para que en las columnas de este periódico hagamos presente, que así como ellos, con desinteresado proceder, cuando ya no necesitan la luz dentro de sus casas la conmutan al aparato que han establecido sobre las puertas ó los balcones de sus domicilios, hagan lo mismo muchos en bien de la sociedad accitana y no se reserve la luz dentro de sus habitaciones cuando y en las horas que no la necesiten. El argumento que para ello exponen es, que el que tiene debe ayudar el que no tiene, mayormente cuando nada le cuesta hacer este beneficio que redundará en bien de esta población, y pudiéndose, tal vez por este medio, evitar

alguno que otro lance de aquellos que son hijos de la ociosidad. Nosotros suplicamos igualmente á todos los que puedan hacerlo que no dejen de atender tan justa petición, ya que muchos tienen los aparatos colocados en las fachadas de sus viviendas. Ya comprenderán que hoy por hoy es un beneficio, hasta que el ayuntamiento sea servido hacer la contrata con la Sociedad eléctrica *Cristo de la fé*, que no sabemos porque ya no se ha llevado á efecto, cosa que extrañan mucho todos los habitantes de esta ciudad, siendo así que por falta de fondos no será; cuando religiosamente se paga el otro contrato del alumbrado por el petróleo. Nosotros impetramos de la bondad de los primeros, es decir, de aquellos que tengan aparatos á la calle, y no tengan contador, que no dejen de hacer el beneficio expresado, y á nuestro Ayuntamiento que cuanto antes dote á esta ciudad de ese adelanto que ya tienen hasta los mas insignificantes pueblos de esta nación.—R.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*El hombre de talento debe vivir en una sociedad á la que honre pre cuéntándola, y no entre gentes, que al admitirle en su seno, crean que le honran.*—DUMAS.

EFEMÉRIDE.—Ya corrían los años de 867 cuando vino á morir el Papa Nicolás I, sucediéndole en el Pontificado Adriano II, en 14 de Diciembre del mismo año. Era Cardenal de la Santa Iglesia, y tan caritativo que servía con singular piedad á los pobres. En vida de este Papa, año 869, acaeció en Bresa una cosa espantosa. En esta ciudad de Lombardia llovió tres días sangre como lo aseguran Palmerio, Genebrardo y Pedro Alería en la vida del emperador Ludovico; Illescas en la del papa Nicolás I, y lo relata también Gualterio.

CONTADOR.—El joven é inteligente Contador de este Ayuntamiento regresó de Madrid el jueves último á donde había ido para gestionar la plaza de la Contaduría de esta provincia, la cual es muy probable que adquiere dadas sus excepcionales actitudes y además ser el único hijo que de la misma provincia ha concursado la indicada plaza ante el Ministerio de la Gobernación. Deseamos que así sea; pues la Diputación provincial debe inspirarse en lo anteriormente dicho y que nosotros corroboramos en todos sus extremos.

GAZMOÑERIAS.—Los amigos de don Alejandro Pidal aseguran que se han enfriado las relaciones entre dicho señor y el presidente del Consejo. Hace muchos años que estamos presenciando resentimientos que todos son una farsa. ¿Farsa? Que venga cual quiera á Guadix y verá que lo mas santo sobre la tierra se ensaña contra seras nobles é inocentes pa-

ra arrojarles á la sima de la miseria y elevar á otros al pináculo de su desvengozada incontinencia.

PERDIDA.—Se suplica á quien se haya encontrado un billete de cincuenta pesetas y otro de veinte y cinco que se perdió ayer á las nueve de la mañana, desde la puerta principal del Liceo á la calle de la Concepción, lo presente en esta redacción y se le gratificará por su dueño.

FRIOS.—Se pronostica que este invierno será el mas crudo que se haya conocido desde hace cuarenta años. Las nieves caerán con insistencia sobre toda la superficie de Europa.

Pues abriguémosnos, que el previsor Romero Robledo así se lo ha recomendado á Sagasta.

AUMONE.—Así se llama una pequeña aldea de Francia, que pueblo mas sano no se encontrará en la superficie de la tierra. Allí habitan solo cuarenta individuos, de los cuales veinticinco tienen ochenta años, y los demás pasan de ciento.

GRACEJO.—El diputado señor Soriano ha recibido de Sevilla un telegrama concebido así:

«Encontrándonos en las mismas circunstancias que los catalanistas, rogamos á V. apoye nuestros deseos de que se nos permita enseñar el catecismo en caló.» (Aquí las firmas.)

El señor Soriano se propone apoyar esta petición.

Tienen gracia los sevillanos y están en su derecho.

La sátira hace mas daño que la fuerza.
Horacio mató con la sátira.

VIOLINISTA.—El joven y célebre Angel Blanco, se piensa que vuelva á Almería, llamado por sus admiradores para que dé una serie de conciertos en el café *El Cantábrico*. ¿Podremos oírle en Guadix? Dios quiera que nuestro Liceo esté en fondos.

SECRETARIOS.—El ministro está cumpliendo lo ofrecido en la R. O. de 8 de Agosto próximo pasado, en la que se aprobaba con carácter provisional el Reglamento del cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos. Ya ha pasado el expediente al Consejo de Estado, siendo de esperar que rija con carácter definitivo en 1.º de Enero.

SÍNTESIS.—Las misteriosas conferencias que se dice se han celebrado en esta ciudad en estos últimos días, las idas y venidas de algunos personajes á la altura de este distrito rural; las comentadas declaraciones que se cuentan hechas por conspicuos hombres de gobierno de esta población, con gramática y ortografía ó sin ortografía y gramática, parecen destinadas á tener mas alcance del que generalmente obtienen esas que gráficamente llaman en la tierra baja conversaciones de Puerta de Tierra.

Esto será para cuando venga un gobierno que los quiera y de corte igual á ellos.

Entonces se romperá la fusión y no habrá síntesis.

VALENCIA.—En el Convento del Monte Sión (Torrente), los padres terciarios capuchinos se dedican á la corrección de jóvenes. Merced á un método habilísimo saben reducirlos á buen camino. Los frutos obtenidos han merecido repetidos elogios de todas las clases de la sociedad.

EPIDEMIA.—En Torre del Campo (Jaén) ha sido acordado por la Junta local de Sanidad el cierre de las escuelas públicas, por haberse presentado la enfermedad del Sarampión.

EMBARCADEROS.—Se ha terminado la apertura de la primera zanja para los cimientos de los embarcaderos de la Compañía de Alquife, y han dado comienzo los trabajos de la segunda.

PROYECTO.—Tenemos entendido que se piensa en la creación de un cuerpo de bomberos. Nos parece que el Ayuntamiento debía acojer este asunto con interés y benevolencia, y estudiarlo sin levantar mano.

INFIELES.—Los mahometanos llaman así á todos los que no creen en Mahoma.

Los cristianos llaman así á todos los que no creen en Jesucristo.

Cristianos y mahometanos son infieles cuando unos y otros son indiferentes en la religión que profesan.

Ni para Jesucristo ni para Mahoma.

El mayor de los males.

El escepticismo.

RAVENA.—En esta ciudad italiana los mesoneros y posaderos son libres de comprar y vender granos, pero les está prohibido comprar antes de cierta hora, gansos, patos, gallinas, huevos, quesos, manzanas, higos y uvas, etc.; nunca les es permitido comerciar después con estos diferentes productos. En todas partes se favorece al pueblo antes que á los agiotistas.

AFORISMO.—Donde hay salud y fortaleza, el excesivo rigor de costumbres entumece; prudentes transgresiones reavivan.—(Dr. Letamendi.)

ARTISTA.—El arte belga acaba de sufrir una gran pérdida con el fallecimiento del pintor Alfredo Cluysener, á los sesenta y cinco años de edad. Fué retratista de extraordinario mérito, y obra suya son las grandes escenas históricas que exornan la Universidad de Gante.

MÁLAGA.—Esta provincia debe á los profesores de instrucción primaria por atrasos cerca de un millón de pesetas; pero acaba de pagar al maestro de Ollas 4'42 pesetas y al de Telaslán 1'29.

Total 5'71 pesetas: ya debe menos.

POLICÍA.—Nuestra gacetiilla del año anterior sobre los cerdos que pastan en el Paseo de la Catedral, ó ha pasado desapercibida, ó no ha sido atendida, ó alguna causa superior vagará por las células cervicales de los que están encargados de vijilar para que se observen las prescripciones higiénicas; y hemos pensado, si el alma de Sardanapalo seguirá ocupando el vientre de algún cerdo, por lo cual se tolera que estos animales campen por sus respetos; si es así, nada tenemos que decir, hay que respetar los decretos de la Providencia, no sea que por nuestra torpeza, tengamos que ser personas que padezcan tan sucias metempsicosis.

ADVERTENCIA.—La hacemos á los señores maestros para que tengan en cuenta que según el artículo 69 del vigente Reglamento de provisión de Escuelas las Juntas locales podrán decir al Rector en cualquier tiempo, antes del nombramiento, si para las escuelas mixtas prefieren maestros ó maestras.

TIEMPO.—Por fin nos ha obsequiado con frecuentes aguaceros en los días de la pasada semana. Continúa la depresión atmosférica y los frios se han iniciado ya en toda esta comarca. El invierno madruga.

PLAGAS.—Como si no fueran bastante

las enfermedades conocidas que atacan la vida se ha descubierta recientemente otra, contra la que habrá que luchar si llega á invadir los viñedos en España.



TRES MINUTOS DE DESCANSO.

I.—CRITERIO.

Antes de criticar al clero de la Edad Media, fijemos la atención en lo que era la plebe de entonces, madre del pueblo actual. Antes de vilipendiar á la Edad Media preciso es borrar de sus fastos á Carlo Magno y Alfredo, Gregorio Magno y San Luis, Esteban de Hungría y Otón el Grande, Godofredo y Federico II, Santo Tomás y Rogerio Bacon. Quien se burle del frenesí religioso de las cruzadas, no se lamenta al ver que todavía ondea sobre el harem y sobre los mercados humanos el pendón de la media luna en la mas hermosa ciudad del universo.—(C. Cantú.)

II.—MÁQUINAS.

Las conocidas para la guerra por los antiguos se llamaban tortugas, catapultas, balistas, arietes y torres móviles. No había plaza que situada se resistiese al estrago de ellas; hoy es otra cosa, ni torres móviles, ni arietes, ni balistas, ni catapultas, ni tortugas, son temidas por el protervo ó protervos caciques que comandan en una población; como la justicia no bata tan intenos baluartes, no hay en la tierra Vitrubio capaz de contener la avalancha de sus criminales instintos.

III.—PRADO.

Rutli se llamaba en el que los gefes suizos Furts, Melchthal y Stanffacher, formaron una conspiración para echar de Suiza los tiránicos tenientes del Austria, despues que Guillermo Tell se vengó de Gesler, que le habia mandado tirar á una manzana puesta en la cabeza de su hijo.—(Weber.)



PONAPE.—La administración de las Colonias de Alemania, anuncia que el 18 de Abril del año próximo, á las nueve de la mañana, se venderá en pública subasta el reino de Ponape, en el Oceano Pacifico. El reino de que se trata pertenecía al explorador Juan Estanislao Kurbay, y no cuenta ni con un solo habitante. En cambio consta de novecientas hectáreas de la isla Ponape, ochenta de la isla Joatik, y seis de la isla Yaputik. El tipo de la subasta es de diez y ocho mil quinientos francos. Los que quieran hacer postura habrán de tomarse la molestia de estar en Ponape, cabeza de partido en las islas Carolinas en la fecha arriba citada.

¿Hay en Guadix quien quiera tomar parte en la subasta?

LITIGIO.—Ha interpuesto recurso contencioso administrativo Doña Tancreda contra don Tancredo Lopez, por la real orden del señor Moret, concediendo á don Tancredo la exclusiva para ejecutar su arresigada suerte en todos los circos taurinos de España. Fuera privilegios, doña Tancreda lleva razón que mejor derecho que ella tiene don Tancredo á suicidarse?

GAS.—El llamado de agua, superior al de hulla esta llamado á operar una revolución en el alumbrado hasta hoy conocido, por su excelente calidad y baratura incomparable. En Barcelona y Almeria, según dijo el periódico titulado *El Vigia* se vá á instalar inmediatamente por cuenta de sus respectivos municipios.

COZ.—Un avieso mulo, (al fin animal híbrido) aizó las patas traseras ayer tarde en el puente del rio, y dió tan fuerte golpe á un sujeto que nosotros conocemos, que le dejó mal parado y casi sin sentido.

Luego dirán que no existe la ley del talion.

En donde las dan las toman.

LOCOMOCIÓN.—Una casa española trata de organizar un servicio de automóviles entre Estepona y Vélez Málaga, con estaciones en todos los pueblos de la carretera. Y dále con los automóviles, *esto matará á aquello*, queremos decir, habrá menos animales y mas *volatibilidad*.

CARIDAD.—Debía pensarse por quien correspondía en la creación de una casa de Socorro. Guadix es hoy una población, que por la importancia que vá adquiriendo, necesita ponerse al nivel de todas aquellas, que aun de menos vecindario, atienden á socorrer las necesidades de sus pobres habitantes.

INGRATA.—Una perra de aguas, sumamente pequeña ha abandonado su casa natal. Tiene un lunar negro en medio de la frente, la parte izquierda es toda de color de chocolate, y blanco lo restante del cuerpo; se dará razón y hallazgo en esta administración á la persona que se la haya encontrado y quiera devolverla.

CABLES.—Noticias autorizadas nos permiten creer que dentro de muy breves dias se pondrán en marcha el construido por la Compañía Meridional, desde el cerro de Montenegro á la estación de Doña Maria, en la línea de Linares á Almeria.

TELARAÑA.—Como es costumbre cuando cualquiera se produce una leve herida ó cortadura, un sujeto de Málaga se aplicó una y se encuentra en peligro de muerte el pobre obrero padre de numerosa familia. Creese que tal medicion le ha producido el tétano.

CARIDAD.—Suplicáramos al Gobierno que autorice á Ayuntamientos regidos por monterillas para establecer arbitrios extraordinarios sobre especies no tarifadas.

¡Pobres pueblos, Dios los acoja en su seno despues de morir de hambre!

NECESARIO.—Y preciso se está haciendo en esta ciudad un establecimiento ó despacho de expendición de leche de cabra y vaca en condiciones de absoluta pureza, rodeado del confort y la limpieza que son indispensables en tales casos ó puestos.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	10'00 á 10'00	pis.
Cebada	» de . . .	07'00 á 07'50	»
Centeno	» de . . .	07'00 á 07'50	»
Habas	» de . . .	10'00 á 11'00	»
Maíz	» de . . .	10'00 á 10'50	»
Garbanzos	» de . . .	20'00 á 40'00	»
Judias	» de . . .	19'00 á 20'00	»
Lentejas	» de . . .	09'00 á 10'00	»
Aceite	arroba, de . . .	09'00 á 09'50	»
Cañamo	» de . . .	10'50 á 11'50	»
Patatas	quintal, de . . .	05'00 á 05'25	»
Cañamones	fanega, de . . .	17'00 á 19'00	»

El Corredor,
JUAN MATIAS LOPEZ.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA

—Dos dos; el diablo te lleve,
á hora taa intempestiva
alborotar todo el barrio
—Señor, fuego en la chamiza,—
contestaron desde afuera.
Don Ginés se vistió aprisa,
en dos saltos atraviesa
toda la casa que habita,
baja al patio, va á la puerta,
y tira, tira que tira;
pero la puerta resiste;
entonces furioso grita:
—Empuja, cobarde zorro.
¿No escuchas que en la basilica
está la campana gorda
anunciando nuestra ruina?
—Señor que no toca á fuego,
solo anuncia el tres tras prima.
—Sin embargo, hay que correr,
suelta la todo; no oprimas
con la fuerza que dá el miedo
ese apéndice.

—Maldita
mi mala fortuna sea,
ya la he soldado, ya gira
la puerta sobre sus goznes.
—Corre, zascandil, avisa
en el parque de bomberos,
yo te espero en la chamiza,
que mientras las bombas llegan
romperé las cañerías.

R.

*La solución en otro número:
A la anterior.—CALOR

ARTE VENATORIA

CAZA DE LA PERDIZ.

Todo reclamo, para ser bueno, debe reunir las condiciones siguientes:

- 1.º Que sea voluntario para salir cantado en el campo.
- 2.º Que sea constante en sus trabajos.
- 3.º Que reciba con suavidad á las perdices del campo que se le aproximan.

4.º Que siempre siga «cuchiando y besando» en voz baja, por más que sienta los tiros.

5.º Que no le intimiden los bichos ni estorbos que suelen encontrarse en el campo.

6.º Que en todos los puestos que se les den se porten bien.

Son muy pocos los aficionados que prueban con la debida anticipación á los reclamos, por que hay una preferencia marcadísima á comprarles en el momento crítico del «celo», lo que da lugar, sin ningu género de duda, á que muchos pájaros hagan su prueba aceptable.

Así acontece muchas veces que los pájaros dieron resultado en un día que la casualidad y alguna circunstancia desconocida facilitó el medio de considerar bueno el reclamo que no tenía tal condición. Un puesto instalado en donde las perdices tienen su habitual residencia, y con mucha más razón si es terreno en que hay con abundancia y viven reducidas en pequeño espacio, pueden dar buen resultado, sin que tenga nada de particular acudir á la jaula, si la suerte hace que rompa desde luego el macho que en su bando haga de cabeza entre sus hermanos ó domine á aquella familia campestre. Por estas razones, sería preciso que las pruebas las hiciera persona entendida, pues que la práctica solamente servirá para juzgar los pájaros.

Responden sin embargo, en una pequeña proporción los enjaulados cuando no son machos hechos, por la circunstancia natural de que, siendo el requisito más indispensable la suavidad en los pájaros de jaula, estas cualidades se encontrarán en los pollos cogidos hasta la época en que entran á fijarse en las hembras, con preferencia á los que, una vez dentro del propósito de manifestarse enamorados y complacientes con sus compañeras, despiertan condiciones que descomponen su naturalidad.

De esta alternativa surge la disyuntiva de que la educación del pollo necesita mayor esmero: hay que alentarle en su timidez.

El pollo necesita alguno que otro ensayo en el año que ha sido enjaulado, dándole resistencia y costumbre para entrar en la pelea consiguiente á que se destina; y el pájaro viejo ó sea el cogido en su mayor edad precisa dominar los impetus.

El aficionado que haya cazado en la época de los bandos, habrá observado dos cosas esenciales: primera, lo querenciosos que son los machos para las hembras, demostrando que desde aquellos momentos empieza la elección de compañera; segunda, la tendencia que tienen á picarse, que marca indudablemente su propósito de entrar en lucha, que termina

hasta por dejarse cojer, cuando, por su encarnizamiento en sus continuas peleas, llegan al extremo de perder el oído y hasta la vista.

El Barón del Romeral.

EL SUEÑO DE LOS NIÑOS.

Con este título publica un periódico las siguientes líneas, que creemos de oportunidad reproducir en estos días. Es tanto y tal el número de materias y asignaturas que se obliga á estudiar según los actuales planes, á los alumnos de segunda enseñanza, que es punto menos que imposible que resistan físicamente la carga científica con que se les abruma, si un ejercicio higiénico y un descanso largo y reparador no compensan la fatiga intelectual, que, por necesidad, ha de producirles el estudio de programas, textos y apuntes.

Los padres deben tener en este punto exquisito cuidado. Exista primero el hombre, y procúrese, después, que sea sabio, si es posible.

Dice así el periódico aludido.

«De una información hecha por una Comisión sueca en las escuelas, resulta que los niños que no duermen lo necesario, tienen un 25 por 100 más de enfermedades que los otros.

El término medio del sueño necesario para los niños que estudian es:

Para los niños de cuatro años, doce horas.

Para los de siete, once horas.

Para los de nueve, diez.

Para los de doce á catorce años, de nueve á diez.

Para los de catorce á veintuno, de ocho á nueve.

La anemia, el empobrecimiento de la sangre y la debilidad de los niños son debidos frecuentemente á un insuficiente sueño.

Un bohemio acerbillado de deudas, se ha casado con una mujer horriblemente fea y de edad avanzada, pero que posee diez millones de dote.

Un amigo burlón pregunta al marido:

—¿Y qué edad tiene tu mujer?

—La edad de oro—contesta el bohemio.

En la antesala.

—Di Juanito, ¿han entregado á tu papá mi tarjeta?

—Si señor.

¿Y qué ha dicho?

—No puedo decirselo á V., porque mamá me ha prohibido que blasme.

¿Conoce V. la *Iliada* de Homero?

No, ¿como salgo tan poco de casa!

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.º

EL ACCITANO.

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO).

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50
Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.	
Anuncios 1.º plana, peseta línea; 2.º 75 céntimos	
Pe peseta; 3.º 50 céntimos; 4.º 25.	
Comunicados: precios convencionales.	

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.